

ОРГАНЫ САМОУПРАВЛЕНИЯ

С появлением селения и завода на берегу Шайтанке власть и управление сосредоточивались в руках заводовладельца. Он распоряжался судьбами людей. Владельцу, а в его отсутствие управляющему (приказчику) предоставлялось право судить нарушителей жителей и мастеров. В крепости России простолюдин не получал никаких демократических прав. Да и самой структуры местного управления не существовало.

Положение жителей особенно невыносимо тяжко было при заводовладельце Ефиме Ширяеве. Это был человек разорный и венценосный изверг. Всё имущество в поселке было конфисковано, а также имущество жителей. На скамье суда он имел обвинение носить при себе кожаную трость со вставляемым в средине железным прутом и набитую пеком, и этой палкой без пощады бил своих несчастных рабов за всякий маловажный проступок. Судьи пилили "А. Толсторук в книге "О Васильево-Шайтанском заводе".

В 1861 году отменили право портить крестьян. Реформа на уральских заводах касалась в основном трех сторон быта и жизни горнозаводского населения: личной независимости, земельных отношений и аппарата уп-

равления. Заводовладелец освобождал себя от многих хлопот, а в то же время не хотел терять свою власть над населением и нести определенные расходы на самоуправление.

Предприятия перешли на вольнонаемный труд. Многие мастеровые оказались за воротами завода. Для наведения порядка в поселке необходим был орган правления. 15 июля 1861 года в Шайтанке было создано и открыто волостноеправление - орган местного самоуправления.

Волость - административно-территориальная единица России, частная усадьба. По "Положению" 1861 года волостные единицы состояли из крестьянского управления, находившегося в 1873 году в ведении завода по престольным делам присутствиями. В 1889 году перешедшая в ведение земских участковых начальников.

Волостноеправление не вмешивалось в дела заводо-

владельца и не имело никакого влияния на него. Это ведомство документально отмечено, что управляющий

заводом являлся представителем царя. На самом деле он не имел к нему отношения, разве только присутствовал на экзаменах. Образование населения занималось земства через волостныеправления. Главными задачами волостногоправления считались забота о школах, больницах, ремесленниках, выдача паспортов жителям, уходящим на отложенный промысел.

В состав волостногоправления избирались более влиятельные, авторитетные люди, имеющие кое-какую грамотность. Следовательно, туда входили торговцы, слу-
жаки и небольшая часть крестьянства.

После Февральской революции в марте 1917 года в Шайтанке появился волостнойправление. Был создан Первый Совет рабочих и фабрикантов. Как ни возмущались налогоплатильщики, а шестьдесят тысяч рублей, взятые в Совет на содержание, никого не беспокоили и помочь нуждающимся. На следующий же день было распущенное волостноеправление. Власть соцдепоточки в руках Совета.

Совет не имел ни средств, ни помещения для проведения заседаний. Трудности мешали вести активную борьбу за права и интересы трудящихся. Совет вынес решение об установлении в первом районе города для солидарного стачкования рабочих. А превративший Чайкаль отверг требование о введении 8-часового рабочего дня. Он надеялся на поддержку волостногоправления.

На тут грянула гражданская война. Она прокатилась с горой по Уралу. В первом районе разразился конфликт между Советом рабочих и солдатских депутатов и 23 марта 1918 года было учреждено управление на базе волостного рабочего дня без сохранения зарплаты. Управляющему ничего не оставалось как подчиниться. Но на требование повысить оплату труда отвечал отказом, мотивируя отсутствием денег.

Гринула Октябрьская революция. В поселке все еще было два вида волостногоправления и Совет. На земли хозяйственного управления. Он саботировал советские законы, отказываясь подчиняться органам Советской власти.

Председателем Совета избрали И. А. Пономарева. Он был доверенным лицом волостногоправления. На претендентов на должность избирались подчиненные председателю.

Наконец и Верхне-Шайтанских, хромников заводов - установили рабочий контроль над производством. Но национализация предприятий затягивалась.

Партийная ячейка предложила на пост председателя Совета энергичного кузнеца И. П. Емелина. На первом

же заседании Совета принял решение о сборе налогов с местных горожан и фабрикантов. Как ни возмущались налогоплатильщики, а шестьдесят тысяч рублей, взятые в Совет на содержание, никого не беспокоили и помочь нуждающимся. На следующий же день было распущенное волостноеправление. Власть соцдепоточки в руках Совета.

Но тут грянула гражданская война. Она прокатилась с горой по Уралу. В первом районе разразился конфликт между Советом рабочих и солдатских депутатов и 23 марта 1918 года поселок Шайтанка был освобожден от контрреволюционных войск. 20 июля 1918 года общими собраниями избрали временный революционный комитет, деятельность которого определялась задачами воевавшего времени. Ревком решал продовольственные, транспортные проблемы, вопросы администрации и т.д.

Это положение потом не стало соблюдаться и действительно привело к губительным результатам, но первые годы блесло строго.

В 1919 году Первоуральск получил статус города. В первом районе был создан Совет рабочих и солдатских депутатов из шести женщин, в их числе три домохозяйки. В него вошли шесть женщин, в их числе три домохозяйки. За декоративно-представительным Советом маячил крепко сбитый горючий компартии, да и любое решение горсовета мог отменить вышестоящий областной Совет.

Органы местного самоуправления состояли из избираемых на четырехгодичный срок.

Таким образом, за короткое время структура местного самоуправления изменилась, да и методы управления отличались от прежних. Каковы будут результаты?

стояли по значимости между первым и вторым партийными секретарями.

Такое положение существовало до 1977 года. По новому Конституционному закону состояла горсовета стала проводить один раз в два с половиной года и избранные горсоветом стали называть народными депутатами. Однако сама структура управления оставалась прежней.

1 ноября 1993 года деятельность горсовета народных депутатов прекратилась, прошли выборы в горсоветы избирателей 10 апреля 1994 года орган местного самоуправления - съезды представителей из 13 членов.

17 декабря 1995 года жители Первоуральска и територии поселков Новоуральск, Барсуков Курганский и Новоуральский избрали 14 депутатов в Городской Совет. Первым съездом избрали В. Барыкина. Организация считала, что "смышивать функции партийных коллегиев с функциями государственных организаций, какими являются Советы, ни в коем случае не следует, такое смешение дало бы губительные результаты. Партия старается руководить деятельностью Советов, но не заменять их".

Это положение потом не стало соблюдаться и действительно привело к губительным результатам, но первые годы блесло строго.

В 1993 году Первоуральск получил статус города. В первом районе был создан Совет рабочих и солдатских депутатов из шести женщин, в их числе три домохозяйки. В него вошли шесть женщин, в их числе три домохозяйки.

За декоративно-представительным Советом маячил крепко сбитый горючий компартии, да и любое решение горсовета мог отменить вышестоящий областной Совет.

Органы местного самоуправления состояли из избираемых на четырехгодичный срок.

Таким образом, за короткое время структура местного самоуправления изменилась, да и методы управления отличаются от прежних. Каковы будут результаты?

Ю. ДУНАЕВ.